联合国 $A_{73/PV.33}$



正式记录

第二十三次全体会议

2018年11月05日星期一上午10时举行 纽约

主席: 埃斯皮诺萨•加西斯女士.....

因主席缺席,副主席别所先生(日本)主持会议。

上午10时05分开会。

议程项目9和14(续)

经济及社会理事会的报告

经济及社会理事会的报告(A/73/3)

秘书长的说明(A/73/275)

联合国经济、社会及有关领域主要大型会议和首脑 会议成果的统筹协调执行及后续行动

代理主席(以英语发言):关于议程项目9,我 谨回顾,根据2004年7月1日第58/316号决议,大会 根据总务委员会的建议,在9月21日第3次全体会议 上决定在全体会议上审议整个议程项目9,但有一项 谅解,即行政、方案和预算方面应由第五委员会处 理。

在同次会议上,大会注意到一项说明,即在依 照第58/316号决议在全体会议上审议整个议程项目9 时,报告(A/73/3)第一章中涉及已经分配给各主 要委员会处理的各议程项目的相关部分将由有关委 员会审议,由大会采取最后行动。(厄瓜多尔)

关于议程项目14,成员们记得,根据2003年6月23日第57/270B号决议,大会决定在该项目下审议经济及社会理事会年度报告中与联合国各次主要会议和首脑会议结果的统筹协调执行及后续活动有关的章节,其中包括通过经社理事会主席参与讨论的方式进行。

我现在请经济及社会理事会2018年届会主席玛丽·哈塔尔多娃夫人阁下发言,介绍经济及社会理事会的报告。

哈塔尔多娃夫人(捷克共和国)(以英语发言): 我谨向大会介绍经济及社会理事会2018年报告(A/73/3)。

2018年,经济及社会理事会更加注重落实宏伟的《2030年可持续发展议程》和《亚的斯亚贝巴行动议程》。经社理事会主导下的各部分和可持续发展问题高级别政治论坛帮助我们清楚地看到,我们已取得一些重大进展,不过仍有很长的路要走,以实现可持续和有复原力的社会,同时不让任何人掉队。经济及社会理事会以多种方式推动我们更接近实现这些目标。请允许我简要概述2018年届会的几个要点。

在经济及社会理事会主导下,2018年高级别政 治论坛使我们得以退后一步,反思我们在通往实现

本记录包括中文发言的文本和其他语言发言的译文。更正应只对原文提出。更正应作在印发的记录上,由有关的代表团成员一人署名,送交逐字记录处处长(U-0506)(verbatimrecords@un.org)。更正后的记录将以电子文本方式在联合国正式文件系统(http://documents.un.org)上重发。





A/73/PV.33 05/11/2018

可持续发展目标的道路上处于什么位置以及在哪些方面需要加速取得进展。该论坛通过其主题"变革迈向可持续和有复原力的社会",并通过其对可持续发展目标中的六个目标——水和卫生设施、可持续现代能源、城市和人类住区、可持续消费与生产模式、陆地生物以及全球伙伴关系——的审议,发挥了作为《2030年议程》后续行动与进度审查核心平台的作用。

约有46个国家提交了自愿国家审查报告。不仅 就审查报告的数量而言,而且就这些报告的分析性 质和力度而言,我们都取得了新的突破。自愿国家 审查报告表明,许多国家在使本国政策符合可持续 发展目标、动员和组织机构以及采取行动实现具体 目标等方面取得了巨大进展。这些审查报告还对各 国特别是在执行综合政策或调集资金或数据方面所 面临的挑战提出了独到见解。就各利益攸关方积极 主动地参加讨论而言,该论坛也取得了新的突破。

发展合作论坛使我们得以从发展合作的角度审视可持续发展目标。我们探讨了发展合作在帮助消除贫困或扭转不平等现象或气候变化等消极趋势方面可以发挥的作用。发展合作论坛敲响了警钟:为满足《2030年议程》规定的期限和提出的期望,发展合作需要更彻底和更迅速的变革。我相信,经济及社会理事会在未来一年会继续思考这一变革。

2018年经济及社会理事会高级别部分标志着 经社理事会的这一周期终于讨论其主题"从全球到 地方:支持在城市和农村社区构建可持续和有复原 力的社会"。我们倡导采取新的办法举行该高级别 会议。该会议高瞻远瞩,分析了未来经济变化、人 口变化和技术变革等现象会对社会各方面产生的巨 大影响。我们还研究了长期趋势和假想情况,以便 对未来实现可持续发展目标提出基于证据的预测。 大会最近关于加强经济及社会理事会的决议(第 72/305号决议)核可了这一前瞻性办法。

经济及社会理事会的各个部分、论坛、职能委 员会和专家机构提出了一系列与可持续发展目标有 关的综合政策选项和建议。我们将所有附属机构主席聚合到一起,以使他们的工作更加协调一致、更能支持经济及社会理事会和高级别政治论坛。

发展政策委员会今年届会不同寻常。自高级别 政治论坛开始以来,该委员会第一次深入审视各项 政策,以便不让任何人掉队,并确保所有国家采取 综合办法进行自愿国家审查。它还得以提供有关多 个最不发达国家达到毕业水平的好消息。

2018年经济及社会理事会发展筹资后续行动论坛发出了支持多边主义核心地位和建设性参与资助《2030年议程》的信息。参加论坛的各国政府商定的论坛成果在建设复原力、适应数字化、使性别平等主流化以及混合融资、创新债务工具和私营部门奖励等方面取得了重要进展。它还有助于就各方看法不一的某些问题达成谅解。在紧接发展筹资后续行动论坛之前举行的首届可持续发展目标投资洽谈会,满足了尤其是最贫穷和最脆弱国家对增加可持续发展目标投资的巨大且不断增长的需求。

经济及社会理事会还召开了税务领域国际合作问题年度特别会议。该特别会议为讨论正在出现的税务政策与行政问题,包括经济数字化带来的相关挑战,提供了重要机会。总体而言,经济及社会理事会表明,我们如果共同努力,就能找到解决办法,使《2030年议程》始终处于通往我们共同目标的轨道上。

经济及社会理事会继续加强在确定可持续发展 新边疆与促进反思、公开对话和创新综合思维方面 的引领作用。它在关于技术和可持续发展目标的反 思方面取得了新的突破。经济及社会理事会和大会 第二委员会主题为"一切的未来——处于快速技术 变革时代的可持续发展"的联席会议,深入讨论了 正在塑造我们未来的人工智能及其他新技术趋势的 影响。2018年可持续发展目标科学、技术和创新多 利益攸关方论坛讨论了一些全球趋势和贯穿个领域 的问题,包括快速技术变革对实现可持续发展目标 的影响;有助于实现可持续发展目标的地方和土著

2/3 18-36058

05/11/2018 A/73/PV.33

知识和创新;以及技术促进机制今后需要采取的步骤。综合部分则从建设创新社区与可持续和有韧性 社会的角度探讨了技术变革问题。

其次,各利益攸关方通过经济及社会理事会和联合国发展系统进行的参与继续加强。经济及社会理事会作为多利益攸关方参与平台的作用无与伦比,2018年届会期间给予约433个非政府组织咨商地位就凸显了这一点。

经济及社会理事会青年论坛发出了强烈呼吁,要求让年轻人参与建设可持续和有复原力的城乡社区。参加我们这个论坛的年轻人和政府部长人数空前,他们给会议室带来了独特的能量和热情。我们听到年轻人谈论他们能够提出的解决办法以及他们想更多参与联合国工作和本国治理的愿望。2018年伙伴关系论坛表明,可持续发展目标中包容各方的具体目标可以转化为具体商业目标,并对妇女、年轻人和弱势民众的生活产生积极影响。

我作为主席工作的优先事项是重点讨论"推动人人参与建设可持续、有韧性和包容各方的社会"这一主题。这导致举行一次经济及社会理事会主席特别会议,将各种行为体聚合到一起,以彰显采取参与性和包容性办法执行《2030年议程》会带来何种惠益。该会议最终启动一个广泛的进程,这个进程让地方政府、企业、非政府组织和学术界等各种组别的行为体参与,并在布拉格举行了筹备会议。在组织届会和高级别政治论坛方面,我与各大集团及其他利益攸关方密切合作。每个利益攸关方集团都得以举行会边活动并确定论坛发言者。各大集团还得以负责组织一届会议。最后,经济及社会理事会继续支持作出必要调整,以使联合国发展系统能够在不断变化的发展格局中取得更好成果。

2018年发展部分业务活动使会员国第一次有机 会深入审议秘书长提出的重新定位联合国发展系统 的建议。经济及社会理事会的审议为支持秘书长提 出的重振驻地协调员制度并建立更好的供资架构以提高供资与问责工作质量的改革建议建立了共识。

2018年人道主义事务部分前所未有地聚焦于最贫困与最脆弱者。它着重审议了"恢复人道精神、尊重人的尊严、不让任何人掉队:共同努力减少人们的人道主义需要、风险和脆弱性"这一主题。它分享了来自各区域和各部门的经验、创新和最佳做法,以加强人道主义反应的协调性。

继去年加勒比发生毁灭性飓风之后,我作为主席召开了一次主题为"近期飓风过后:落实了解风险和抵御灾害的《2030年议程》"的特别会议。为评估就我的主席声明所载列的各项行动取得的进展,经社理事会将于11月13日召开一次主题为"受气候影响的小岛屿发展中国家抵御灾害的途径"的后续会议。

全面报告更详细地介绍了所有这些项目及其他项目。2019年,高级别政治论坛不仅将于7月份在经济及社会理事会主导下举行会议,而且还将于9月份在大会第七十四届会议主导下举行峰会,在该峰会上,它将审议整个《2030年议程》。在筹备这次具有里程碑意义的峰会时,我请各位成员借鉴高级别政治论坛在经济及社会理事会主导下所做的工作以及整个经济及社会理事会在支持《2030年可持续发展议程》方面所做的工作。

代理主席(以英语发言): 我是否可以认为大会注意到载于文件A/73/3的经济及社会理事会的报告?

就这样决定。

代理主席(以英语发言): 大会就此结束现阶段对议程项目9和14的审议。

上午10时25分散会。

18-36058